

PRAVICA

Glasi krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak četrtek popoldne; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Stari trg 2/1 — Nepronikna pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1-50 — Cena: za 1 mesec Din 5,-, za četrt leta Din 15,-, za pol leta Din 30,-; za inozemstvo Din 7,- (mesečno) — Oglasi po dogovoru

Oglasi, reklamacije in naročila na uprave Jugoslovanske tiskarne, Kolportajni oddelek, Poljanski nasip št. 2 — Rokopisi se ne vračajo

Bodri in veseli!

Slovensko krščansko-socialno delavstvo je veselo, da je katoliška mladina z njim. Mi nismo edini samo v tem, da zavračamo današnje kapitalistično kulturo, marveč stremimo tudi skupno za tem, da ustvarimo novo.

Ni res, da bi krščanski socializem hotel kakšno razredno kulturo. Razredno kulturo je ustvarila buržuazija. Ta kapitalistična kultura ustvarja gmotne in duhovne dobrine samo v korist nekaterim, sloni na dobičku enega samega razreda in veča njegovo gmotno blagostanje in uživanje s pomočjo usuznjevanja velike večine človeštva. Mi pa hočemo kulturo, katere bo v polni meri deležen vsak pošten ročni ali duševni delavec, ki ljudi ne bo ločevala, ampak združevala, ki se bo ustvarjala ob skupnem delu, ne pa ob robovanju mnogih in uživanju samo nekaterih, ki bo merila na blagostanje in duševno obogatitve vseh. To gotovo ni razredna kultura, ampak kultura vsega človeštva, ki veruje, pošteno dela in hoče po možnosti csrečiti vse in vsakogar; to je kultura, ki je edina vredna Bogu služočega človeka.

Zato je krščanski socialist veren človek in hoče, da bi vera bila čedalje globlja in odkritosrčnejša in da bi naše vsakdanje življenje v resnici vodila, ne pa da bi igrala v delanju in nehanju človeške družbe tako podrejeno in poststransko vlogo kakor jo faktično danes. Če je kapitalistični buržuaziji vera ali le ceremonija, ali častiljiv ali zastarel običaj, ali potreba za delovne množice ali pa uteha tudi za imovitega človeka po razočaranju od uživanja prenasitene in nezadovoljnega življenja, ali neka »uredba« kakor so uredba tudi druge naprave človeške družbe — je krščanska vera za nas najjačja gonilna sila življenja, vir delovanja, ki ne usiha, ampak neprestano narašča, klic k višjemu in popolnejšemu, ki ne umre sredi trušča tovarne, pridobitnega življenja ali računov pisarne, marveč nam nikoli ne da miru, da se naša duša ne poleni v topli mlakuži materialnih pridobitev in meščanske udobnosti.

Zato izpodjeda krščanski socializem kulturo kapitalizma prav ob njenih koreninah. Kajti mi hočemo delavca obvarovati poburženja tudi po materialističnem socializmu. Mi nočemo, da bi mesto enega razreda zavlada drugi, pa naj potem ta razred ostane sam ali pa rodi iz sebe drugega: komisarjatsko aristokracijo kakor n. pr. v sovjetski Rusiji. »Razred« je z našim verskim nazorom nezdržljiv pojem, ker potrjuje edino le sebe in vse prisvaja sebi samemu, izključujoč vse druge. Razred je stvor kapitalistične, razdvajajoče, zgolj na koristi, ne na skupnosti ljubezni zgrajene družbe. Če premagamo razredno kulturo in pojmovanje, smo šele pripravili tla krščanski, človečanski, socialni kulturi bodočnosti. Potem se človek in človeštvo ali njega vladajoči in nevladajoči »razredi« ne bodo zadovoljili ob še takšnih gmotnih pridobitvah in užitkih ter se medseboj borili za njihovo izključno obvladovanje, ampak jim bodo le sredstva za duhovni napredek vseh in vsakega, za etično povzdigo vsega človeštva, za uresničevanje božjega zamisla v vidnem in nevidnem stvarstvu. Potem ne bo središče in izhodišče kulture razred in razredne koristi, ampak človek, etično velik in versko globok človek.

Ljudje mladež radi sprašujejo, kakšno je tisto kraljestvo, ki o njem sanjate? Ali je mogoče ali ne? Ali se da o njem napisati kakšna knjiga? Ali se more dokazati kot resnično, udejstljivo? In če — kako ljudi organizirati, da se doseže? Ni treba! Pustimo se razvijati,

stremeti, delati vsem silam, ki kipe in plemenito hočejo! Bodrimo jih in pomagajmo jim! Glavna njihova težnja je prava: ne samo napisane smernice življenju, ampak dejansko ustvarjanje tega življenja, ne površna, bolj po imenu krščanska kultura, ampak resnična preobrazba življenja v skupni ljubezni, ne socializem na papirju in programih, ampak resnično socialno misleče in čuteče duše!

Pozdravljena mlada srca, ki na tem resnično delate!

Političen pregled.

Minister za socialno politiko je dal na petkovi seji o stanovanjskem zakonu obširno pojasnilo, v katerem je poudarjal, da naj bi vsak delavec imel svoj lasten dom, v katerem bi v prostem času delal, kar bi hotel. Na periferiji mest naj bi se gradile kolonije delavskih in uradniških hiš. Da se to doseže, naj zida v prvi vrsti tisti, ki ima denar. V najkrajšem času se bo narodni skupščini predložil zakon o državni pomoči pri zidanju cenjenih domov in stanovanj. Namen stanovanjskega zakona je, preprečiti deložacijo čez zimo in napraviti prehod v normalno stanje.

Narodna skupščina je stanovanjski zakon sprejela s 170 glasovi. Nadalje je narodna skupščina razpravljala o obtožnici radičevcev, ki so obtožili Vukičevića nasilij ob zadnjih volitvah. Razprava o tej obtožnici se bo nadaljevala v petek dne 4. novembra.

Radi praznika ni v Belgradu bilo pretekle dni nobenega posebnega življenja. Opozicija skuša intrigrirati, da bi si zboljšala svoj slab položaj, v katerem se nahaja, ker so se pogajanja za demokratiški blok razbila.

Racionalizacija in človeška delovna sila.

Človek je živi nosilec produkcije. Ohranitev njegove delovne sile je torej najvažnejša zahteva vsake racionalizacije. Radj posledic pa se je to bistveno tudi tukaj docela prezrlo. Kapitalizem uvideva, da gornja trditve v celoti drži. Ali, ko je treba izvajati vsled tega konsekvence, noče kapitalizem o tem nič slišati. Vsaj nočemo delati krivice nikomur, racionalizira se delo po mnogih obratih in tovarnah, postopa pa se tako, kot je pred več tisoč leti izvedel delitev dela pri svojih tovarnih živinčetihi oni »modri« Aki-hel-šira. Med tem ko je eno napejal preko mere, je pustil drugo brez hrane, »da se odpočije«. Ko je čez nekaj časa utrudil prvo do smrti, je hotel drugo vpreči na isti način. Prišel je v hlev in se začudil, da tudi drugega živinčeta ni več pri življenju. Vse del se je pred hlevom, jokal in tožil o težkih časih. Ali nas ne spominja ta pravljica nehote na sedanost, ako primerjamo prekomeren delovni čas na eni in še vedno rastočo brezposelnost na drugi strani. Kaj je ves ta proces drugega kot uničevanje delovne sile, tako onih, ki delajo, kakor tudi tistih, ki so obsojeni v brezposelnost. Nezaslišano, ako pomislimo, da je še to edino pametno ureditev treba izsiliti z različnimi zakoni, za katerih izvajanje se je treba še leta in leta boriti, ker na merodajni strani ne najdejo upoštevanja.

Tehnične pripomočke se racionalizira do najmanjših podrobnosti, dočim se z drugo delovno silo, kompliciranim »strojem« človekom ravna tako negospodarsko kot le mogoče. Njegove mišice in živce se napeja do preutrujenosti in se mu ne da potem niti možnosti za obdržanje samega fizičnega organizma v dobrem stanju. Delovni čas in zaslužek sta torej kardinalni točki racionalizacije. Prekomeren, do pre-

utrujenosti izveden delovni čas pomeni rapidno pojevanje gospodarskih moči. Nizek zaslužek, katerega posledica je nezadostno hranjenje, vpliva enako slabo. Oboje pa pomeni uničevanje najdragocenejše gospodarske energije. Izračunano je, da se pri za 10 odstotkov manjši množini hrane zmanjša delovna sila za 28 odstotkov. Pri 20 odstotnem znižanju za 55, pri 30 odstotnem za 83 in pri 36 odstotnem za 100 odstotkov, delovna sila se torej popolnoma zgubi, ostane le še neko nesmotreno vegetiranje do popolne — smrti. Da ostane človeška delovna sila vedno zmožna čim večje storitve, je torej za vsako urejeno gospodarstvo poglavitno. Posamezno podjetje more svoje zgodaj uničene delovne sile zamenjati z rezervo brezposelnih. Toda tudi to ima svoje meje in vse gospodarstvo uničujoča škoda tudi posameznemu podjetju ne prizanesa dolgo, ampak ga nujno prej ali slej ruini.

Kratkovidna in proti lastnim interesom naperjena je torej politika podjetnikov, delovni čas čim bolj podaljšati in zaslužek znižati. Kjer se zasleduje taka taktika, ostane racionalizacija brezuspešna, da škodljiva, ker postavlja gospodarstvo pred nova vznemirjenja.

Stanovanjski zakon sprejet.

Pretekli teden se je v posebnem odobru, ki ga je izvolila narodna skupščina, obravnaval predlog stanovanjskega zakona, ki ga je izdelal minister dr. Gosar in ki ga je z že znanimi spremembami sprejel ministrski svet. V odboru sta se sprejeli samo dve spremembi in sicer k čl. 2, v katerem se pristojnost v stanovanjskih sporih prenaša na redno sodišče, se je sprejel dostavek, da vsaka stranka nosi svoje stroške. K čl. 6. pa zadnji odstavek, ki pravi, da ostanejo iz higijenskih razlogov neprimerna stanovanja še nadalje pod stanovanjskim zakonom, se je sprejel dodatek, da to velja, dokler se takšna poslopja ne postavijo v pravilno stanje.

V petek je prišel zakon kot nujni zakonski predlog pred narodno skupščino, kjer je podal minister dr. Gosar izčrpno poročilo, ki ga prinašamo v celoti.

Primitivni človek je živel in užival naravo, moderni pa se ločil od nje in se zaprl v mesta, industrijska središča, delavnice in zadušne trgovske lokale. Iz prirode, toplega solca je postavljen med štiri zidove in tako mu je stanovanje postalo najvažnejša življenjska potreba, za katero izdaja na podlagi statike petino, četrtno ali celo tretjino dohodka. Reakcija je tu. Odtod veliki moderni pokret, da človek svobodni čas preživi v naravi, da se v njej prerodi in ki, v kolikor ni pretiran, skriva v sebi veliko smisel lastnega doma. Danes ni toliko važno vprašanje domov kot stanovanj.

Minister poudarja, da ima n. pr. osemurni delavnik samo tedaj kak smisel, če more delavec v prostem času delati kar hoče in to je le tedaj zopet mogoče, če ima delavec lastni dom, v katerem živi miselno in družabno čisto drugače kot proletarec, ki tudi v najhujši revoluciji nima ničesar izgubiti in se radi tega rad proda najprevratnejšim idejam. Minister zavrača posnemanje dunajske občine, ki je gradila kasarne in se zavzema za angleški, holandski in nemški vzgled, da se na periferiji mest grade kolonije delavskih in uradniških hiš. Realizacija vseh teh projektov je stvar bližnje bodočnosti. Da se vendar doseže, povdarja minister svojo znano misel, da zida v prvi vrsti tisti, ki ima denar.

Druga misel pa je, da delodajalci, ki imajo zaposlenih več delavcev, se morajo brigati za to, da dobe njihovi nastavljeni stanovanje.

Minister noče preobremenjevati naše industrije. Gotovo pa je, podčrtava, da imajo delodajalci poleg izplačevanja meзде še druge dolžnosti; kajti delavci in nastavljeni so v največji meri tisti, ki pripomorejo do dobička.

Minister se sklicuje na svojo naredbo iz leta 1920., ki se žal vkljub temu, da je pozneje dobila zakonsko veljavo za vso državo, pri nas ni realizirala, pač pa so ideje kopirali in izvedli Čehi. Danes za tako akcijo ni danih razmer.

Minister opozarja dalje, da te stvari v danem trenutku, ko gre le za materijo stanovanjskega zakona, niso aktualne. Novi domovi so v prvi vrsti zadeve občinske politike, država pa naj daje ugodnosti in inicijativo.

Vsa ta vprašanja se v ministrstvu resno in stvarno proučavajo in že v prvi polovici novembra bo v ministrstvu anketa, na podlagi katere bo v najkrajšem času vladi in narodni skupščini predložen zakon o državni pomoči pri zidanju cenjenih domov in stanovanj. Dr. Gosar opozarja, da nismo v normalnih časih. Povdariti je tudi, da so mnoge pokrajine v vojni strašno trpele, zato po vojni pomanjkanje. Ta pojav ni samo pri nas. Svoboda v razpolaganju s stanovanji je omejena n. pr. v Franciji, Nemčiji, Češkoslovaški.

Minister prehaja nato na našo stanovanjsko zakonodajo. Omenja zakone z dne 15. maja 1925 in 23. oktobra 1926, ki je zaščitil le državne uradnike in upokojence, duševne delavce, duhovnike, invalide, njihove vdove in rodbine, fizične delavce, uradnike samouprav in nameščence manjših industrijskih podjetij.

Minister poudarja, da ni tako hudo pomanjkanje stanovanj kot je aktualno vprašanje najemnin in da bi, če bi n. pr. samo v Belgradu bila vsa stanovanja zasedena, bilo stanovanj v večini dovolj. Problem je v najemninah.

Dalje našteva dr. Gosar delo ministrstev v tej smeri. Letos je vojno ministrstvo začelo in deloma že dovršilo za svoje osobe 134, železniško samo v Belgradu 220 stanovanj, letos pa je vzelo posojilo v ta namen v višini 80 milijonov Din. Ministrstvo za soc. politiko ima 10 milijonov kredita za posojila državnim uradnikom pri gradbi lastnih domov. Država gre tudi z drugimi ugodnostmi stavbeni podjetnosti na roke.

Jasno je torej, da se približuje doba, ko bo nastopilo svobodno razpolaganje s stanovanji.

Nato našteva dr. Gosar glavne tri misli, ki so ga vodile pri sestavi zakona.

Preprečiti deložacijo čez zimo. Napraviti prehod v normalno stanje. Kaznovati tiste, ki zakon izrabljajo in prisiliti gospodarje hiš, ki ne odgovarjajo niti splošnim zdravstvenim in stavbenim predpisom, da izvrše svojo nalogo. Sicer ostane stari zakon. Minister poudarja, da nudi zakon možnost avtomatičnega prehoda k normalnemu stanju. Zakon je srednja pot. Do sedaj veljavni stanovanjski zakon so izrabljali nekateri najemniki, ki so izrabljali stan. zaščito v spekulativne namene.

Že danes pa je gotovo, da bodo zakonske odredbe predloženega zakona po 1. maju 1928 izrabljali hišni posestniki.

Zato bo za tedaj potrebna nova regulacija. Za premostrivanje stanja je to nujno treba vedeti.

Dr. Gosar poudarja: izraz »konfuzni in boljševiski« zakon more rabiti le tisti, ki ga ali ni preštudiral, ali pa ga rabi iz principa. Minister ponavlja, da bi bil sprejel vsak boljši projekt, ki bi ne bil enostranski. Toda takega projekta ni bilo!

